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Στις αρχές Ιουλίου του 1822, ένας νέος κίνδυνος ανεφάνη για την Επανάσταση, µε την κάθοδο στην Πελοπόννησο

ισχυρής τουρκικής δύναµης υπό τον ικανότατο Μαχµούτ Πασά, γνωστότερο ως ∆ράµαλη. Ο Σουλτάνος, σε

πλεονεκτική θέση µετά την εξολόθρευση του Αλή Πασά, είχε στρέψει την προσοχή του στους επαναστατηµένους

Έλληνες. Χωρίς να συναντήσει την παραµικρή αντίσταση στην Ανατολική Στερεά Ελλάδα, ο ∆ράµαλης µε 25.000

άνδρες προέλασε ταχύτατα και στις 6 Ιουλίου στρατοπέδευσε στην Κόρινθο. Βασικός του στόχος ήταν η

ανακατάληψη της Τριπολιτσάς και η κατάπνιξη της Επανάστασης στον Μοριά µε την βοήθεια του στόλου, που θα

κατέπλεε στον Αργολικό Κόλπο...

Παρακούοντας τους τοπικούς τούρκους ηγέτες, οι οποίοι τον συµβούλευσαν να κάνει ορµητήριό του την Κόρινθο κι

έχοντας µεγάλη εµπιστοσύνη στις δυνάµεις του, ο ∆ράµαλης διέταξε τον στρατό του να προελάσει προς το Ναύπλιο

για να λύσει την πολιορκία του. Αφού κατέλαβε τον Ακροκόρινθο, έφθασε ανενόχλητος στο Άργος και στρατοπέδευσε

έξω από την πόλη στις 12 Ιουλίου. Οι επαναστάτες πιάστηκαν στον ύπνο και δεν µπόρεσαν να υπερασπίσουν τα

µεταξύ Κορίνθου και Άργους στενά, από τα οποία διήλθε η τουρκική στρατιά.

Μόλις µαθεύτηκε ότι ο ∆ράµαλης µε τον στρατό του πλησιάζει στο Άργος, επικράτησε µεγάλη σύγχυση στους

Έλληνες, ιδιαίτερα µάλιστα όταν πληροφορήθηκαν την λύση της πολιορκίας του Ναυπλίου. Κυβέρνηση και βουλευτές

αναχώρησαν πανικόβλητοι από το Άργος για τους Μύλους και από εκεί στα πλοία.

Την δύσκολη αυτή στιγµή όρθωσε το ανάστηµά του ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης. Μέσα σε ελάχιστο χρόνο κήρυξε
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πανστρατιά, ενώ µε δραστήρια µέτρα και συντονισµένες ενέργειες κατόρθωσε να περιορίσει τον στρατό του ∆ράµαλη

στην Αργολίδα και να µαταιώσει την πορεία του προς την Τριπολιτσά. Τα µέτρα του Κολοκοτρώνη εστιάστηκαν στην

κατάληψη στρατηγικών θέσεων στην Αργολίδα (κυριότερη απ' όλες ήταν η Λάρισα, η αρχαία Ακρόπολη του Άργους)

και στην τακτική της «καµµένης γης» που εφάρµοσε, δηµιουργώντας οξύ επισιτιστικό πρόβληµα στους εισβολείς.

Ο ∆ράµαλης δεν µπορούσε να προχωρήσει προς την Τριπολιτσά χωρίς να έχει εξασφαλισµένα τα νώτα του. Έχασε

πολύτιµο χρόνο µε την πολυήµερη πολιορκία του φρουρίου του Άργους και οι άνδρες του εγκλωβίστηκαν εκεί,

έχοντας εξαντλήσει τα αποθέµατα τροφών τους και χωρίς να έχουν δυνατότητα ανεφοδιασµού. Συνειδητοποιώντας

την δύσκολη κατάσταση, ο ∆ράµαλης αποφάσισε να επιστρέψει στην Κόρινθο, ελπίζοντας σε βοήθεια από τον

Χουρσίτ Πασά της Λάρισας, τον Γιουσούφ Πασά της Πάτρας ή από τον στόλο.

Το σχέδιο υποχώρησης του ∆ράµαλη έγινε αντιληπτό από τον Κολοκοτρώνη και παρά τις διαφωνίες των προκρίτων,

έσπευσε να καταλάβει τις στενές διαβάσεις που οδηγούσαν από το Άργος στην Κόρινθο, µε 2.500 άνδρες. ∆εν θα

άφηνε για δεύτερη φορά τις στενωπούς αφύλακτες, όπως είχε γίνει κατά την προέλαση του ∆ράµαλη.

Στις 26 Ιουλίου 1822 στα στενά των ∆ερβενακίων, κοντά στην Νεµέα, οι Τούρκοι υπέστησαν δεινή ήττα, χάνοντας

πάνω από 3.000 άνδρες! Στην µάχη εκτός του Κολοκοτρώνη διακρίθηκαν ο ∆ηµήτριος Υψηλάντης, ο Παπαφλέσσας

και ιδιαιτέρως ο Νικήτας Σταµατελόπουλος, γνωστότερος ως Νικηταράς, που έλαβε το προσωνύµιο Τουρκοφάγος. Ο

∆ράµαλης και οι εναποµείναντες άνδρες του προσπάθησαν να διαφύγουν την εποµένη από την κλεισούρα του

Αγιονορίου. Όµως, ο Νικηταράς, ο Υψηλάντης και ο Παπαφλέσσας ήταν κι εκεί για να προκαλέσουν νέες βαριές

απώλειες στον ∆ράµαλη στις 28 Ιουλίου.

Ο υπερήφανος στρατηλάτης, που είχε αρκετές συµπάθειες µεταξύ των Ελλήνων οπλαρχηγών για το ήπιο του

χαρακτήρος του και τις ικανότητές του, ήταν ένα ανθρώπινο ράκος, αναλογιζόµενος τις συνέπειες από την οργή του

Σουλτάνου. Με τα υπολείµµατα του στρατού του έφθασε στην Κόρινθο, όπου στα τέλη Οκτωβρίου πέθανε από την

απογοήτευσή του! Ο θριαµβευτής Κολοκοτρώνης ανακηρύχθηκε από την Κυβέρνηση Αρχιστράτηγος της

Πελοποννήσου, κατ' απαίτηση των οπλαρχηγών. Η Επανάσταση όχι µόνο είχε διασωθεί, αλλά είχε αποκτήσει ισχυρά

θεµέλια, χάρη στο σχέδιο και την τακτική του Γέρου του Μοριά! 

 

Πηγή: Περί Πατρής
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